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24η Ιουνίου 1992: Μια λαμπροφόρος ημερομηνία-
σταθμός για την Εκκλησία της Αλβανίας
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Αλβανίας

Ημερομηνία – σταθμό για την Εκκλησία της Αλβανίας αποτελεί 
η 24η Ιουνίου, ημέρα κατά την οποία η Εκκλησία μας εορτάζει 
το Γενέθλιο του Τιμίου Προφήτου και Βαπτιστού Ιωάννου του 
Προδρόμου, πριν 34 χρόνια άνοιγε μια νέα σελίδα για την 
Ορθοδοξία στη χώρα – λαμπροφόρος όπως εξελίχθηκε με τον 
πέρασμα των χρόνων – η οποία δειλά δειλά έβγαινε από το 
σκοτάδι της αθεΐας.  

Ήταν 24 Ιουνίου 1992 όταν το Σεπτό Κέντρο της Ορθοδοξίας, το Οικουμενικό 
Πατριαρχείο, εξέλεγε τον από Ανδρούσης ιεραπόστολο Επίσκοπο, μέχρι τότε, 
Αναστάσιο στη μαρτυρική εκκλησία της Αλβανίας η οποία από το 1967 βρισκόταν 
σε πλήρη διωγμό και συνταγματικά από το καθεστώς του Εμβέρ Χότζα.

Ένα χρόνο πριν, από τον Ιούλιο του 1991, ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος είχε 
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φτάσει στη χώρα προκειμένου, ως Πατριαρχικός Έξαρχος που είχε οριστεί, να 
καταγράψει και να διαπιστώσει ό,τι είχε απομείνει από Ορθοδοξία στην  Αλβανία. 
Με βασικό σύνθημα το “Χριστός Ανέστη” ξεκίνησε ένα επίπονο και τεράστιο 
έργο για την ανασυγκρότηση της Εκκλησίας. Τα πρώτα χρόνια σκληρά και 
δύσκολα από όλες τις πλευρές.

Εις μνημόσυνο για τον Αρχιεπίσκοπο κυρό Αναστάσιο παρακολουθήστε 
τη συνέντευξη την οποία είχε παραχωρήσει στη δημοσιογράφο Μαρία 
Γιαχνάκη για την εποχή που άφησε την ιεραποστολή στην Αφρική και 
ανέλαβε την ακόμη πιο δύσκολη ιεραποστολή στην Αλβανία, τονίζοντας 
ότι “όλα τα θαύματα τα κάνει ο Θεός”:
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“Ό,τι ουσιαστικό επιτελέσθη ανήκει στη χάρη 
του Θεού”
Ο μακαριστός Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος, ενάμιση χρόνο από την εκδημία του, 
έχει αφήσει τεράστια παρακαταθήκη με την Τοπική Εκκλησία να συνεχίζει το έργο 
το οποίο ο ίδιος ξεκίνησε. Άλλωστε, αυτό το έργο – όπως αναφέρει συχνά πλέον ο 
διάδοχός του Αρχιεπίσκοπος κ.κ. Ιωάννης – στηρίχθηκε πρωτίστως στην 
ανοικοδόμηση των ψυχών των ανθρώπων. Εκεί μέσα φώλιασε η ελπίδα μέσα από 
την οποία η Εκκλησία της Αλβανίας ανασυγκροτήθηκε.

Την βιωτή του συνοψίζει ο ίδιος στη διαθήκη που άφησε και διαβάστηκε 40 ημέρες 
μετά την κοίμησή του. Την έγραψε το 1997 και την διόρθωσε το 1998. Ήταν πάντα 
έτοιμος για την αναχώρηση στη χώρα των Ζώντων. “Προσπάθησα με τις πενιχρές 
μου δυνάμεις να διακονήσω στο άνοιγμα του ορίζοντος των συγχρόνων 
Ορθοδόξων στην αποστολική οικουμενική μας ευθύνη στην Ελλάδα, στην Αφρική, 
στον διεθνή εκκλησιαστικό στίβο και ιδιαίτερα από το 1991 αφοσιώθηκα στην 
αναστήλωση της βασανισμένης Εκκλησίας της Αλβανίας που αγάπησα με όλη μου 
την ψυχή. Ό,τι ουσιαστικό επιτελέσθη ανήκει στη χάρη του Θεού”, έγραφε. 

Τον Δεκέμβριο του 2019 η δημοσιογράφο Μαρία Γιαχνάκη και το Πρακτορείο 
ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ πραγματοποίησαν αποστολή στην Αλβανία προκειμένου να 
καταγράψουν το τεράστιο έργο το οποίο επιτελεί η Εκκλησία.
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